[image: image13.png]NACIONALAIS * Xk EIROPAS SAVIENIBA
ATTISTIBAS 2 Eiropas Socialais
PLANS 2020 * o * fonds

Valsts izglitibas satura centrs

IEGULDIJUMS TAVA NAKOTNE




Projekta numurs: 8.3.2.1/16/I/002

Nacionāla un starptautiska mēroga pasākumu īstenošana izglītojamo talantu attīstībai
[image: image13.png]VBO 24.01.2018.                               Tests, 10. klase                                      KODS


VBO 24.01.2018.                               Tests, 10. klase                                      KODS

Šajā testā ir 25 jautājumi. Katrā jautājumā ir četri apgalvojumi. Tev ir jānovērtē vai katrs no šiem apgalvojumiem ir patiess (P) vai aplams (A). Pareizo burtu P vai A ieraksti lodziņos pēc jautājuma.

Tā kā atzīmējot atbildes uz labu laimi, ir liela iespēja uzminēt pareizās atbildes, punkti tiek piešķirti tikai, ja ir pareizi atzīmētas divas vai vairāk atbildes. Par vienu pareizi novērtētu apgalvojumu no četriem saņem 0 punktus, par diviem no četriem – 0,5 p., par trim no četriem – 1p., par četriem no četriem – 2 p.

Piemērs.
0. jautājums.
24. - 26. janvārī norisināsies 40. Valsts bioloģijas olimpiāde.

	Novērtē
	Apgalvojums

	A
	- Olimpiādes pirmajā dienā ir atklāšana un laboratorijas darbi.

	A
	- Olimpiādes talismans ir bebrs.

	P
	- Bioloģijas olimpiāde nekad nenorit vienlaicīgi ar ķīmijas vai fizikas olimpiādēm.

	P
	- Valsts bioloģijas olimpiāde ir notikusi jau 60 reizes.


Pareizās atbildes ir A;A;P;A. Piemērā pareizi ir novērtēti trīs no četriem apgalvojumiem un par 0. jautājumu tiktu iegūts 1 punkts.
	1. jautājums.

Ir doti divi organismi, A un B.

	A
	Abi organismi pieder vienai dzimtai.
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	P
	Organisms A ir kukaiņēdājs augs.
	

	P
	Organisms B ir plaši pielietots pārtikā.
	

	A
	Organisma A latviskais nosaukums ir garlapu rasene.
	

	2. jautājums.

Ir dažādi slimību cēloņi.

	P
	Rotavīruss ir plaši izplatīts caurejas izraisītājs.

	P
	Sibīrijas mēri izraisa baktērija.

	A
	Trakumsērgu izraisa baktēriju infekcija.

	A
	Stafilokoki cilvēka organismā vienmēr izraisa infekciju. 


	3. jautājums.

Eritrocīti ir sarkanās asinsšūnas, kas nodrošina skābekļa organismā. Turpmākie apgalvojumi attiecas uz cilvēka eritrocītiem.

	P
	Viena eritrocīta diametrs ir apmēram 7 mikrometri

	P
	Zināms, ka nieres ražo eritropoetīnu, tāpēc tās aktīvi piedalās eritrocītu daudzuma regulācijā 

	P
	Anēmija ir samazināts eritrocītu skaits un/vai hemoglobīna līmenis asinīs

	P
	Eritrocīta mūža garums ir apmēram 3-4 mēneši.


4. jautājums.

Attēlā dota cilvēka gremošanas orgānu sistēma, ar skaitļiem atzīmētas tās dažādas daļas.
	A
	Parazītisko nematožu cērmju (Ascaris lumbricoides) kāpuri pēc izšķilšanās migrē un nobriest plaušās, bet pieaugušās formas parazitē un reproducējas struktūrā 6.
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	P
	Struktūrā 11 uzkrātais sekrēts palīdz uzsūkties vitamīniem A, D, E un K.
	

	A
	Struktūrā 2 peristaltikas kustības izpilda gludā un skeleta muskulatūra.
	

	P
	Struktūrā 6 monēras sintezē B grupas vitamīnus, tur tas arī uzsūcas.
	


	5. jautājums.

Muskuļaudiem piemīt spēja sarauties jeb kontrahēties. Ir dažādi muskuļaudu veidi, kas atšķiras pēc izskata un funkcijām.

	A
	Gludie muskuļaudi ir veidoti no gludo muskuļu škiedrām.

	P
	Ribstarpu muskuļi ir veidoti no skeleta šķērssvītrotās muskulatūras.

	A
	Skeleta šķērssvītrotā muskulatūra nav pakļauta gribas kontrolei. 

	A
	Sirds muskuļšūnām nav šķērssvītrojuma.


6. jautājums.

Āda ir cilvēka lielākais orgāns. Šim orgānam piemīt vairākas funkcijas un strukturālas īpatnības.

	
	Ādas asinsvadi ir iesaistīti termoregulācijas nodrošināšanā.

	
	Ādā notiek vitamīna D sintēze ultravioletā starojuma ietekmē.

	
	Ādā nav receptoru.

	
	Ādu veido tikai divi slāņi – epiderma un hipoderma.


7. jautājums.

Kauli ir metaboliski aktīvi orgāni ar daudzveidīgām funkcijām. Tie veido cilvēka skeletu un ir iesaistīti mehānisku un metabolisku funkciju nodrošināšanā.
	P
	Kalciju var atgriezeniski deponēt kaulos.

	P
	Šūnas, kas atrodas kaulvielā, sauc par osteocītiem.

	A
	Kaulvielu veido tikai minerālvielas.

	A
	Kaulos nav asinsvadu.


8. jautājums.

Attēlā redzams kāds plaši izplatīts dārzenis, kuru izmanto uzturā.
	P
	Augs pieder čemurziežu dzimtai.
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	A
	Augs ir viengadīgs.
	

	A
	Auga saknes, kuras lieto uzturā, satur daudz pigmenta antociānu, kas tiem piešķir raksturīgo krāsu.
	

	A
	Beta karotīns, kuru šis augs daudz satur, nešķīst ūdenī, bet šķīst taukos, tāpēc, lai to uzņemtu un organisms to spētu pārvērst B vitamīnā, uzturā kopā ar šo dārzeni jālieto taukvielas.
	


9. jautājums.

Latvijā ir vairākas aizsargājamās dabas teritorijas, kuras noteiktas ar likumiem vai Ministru kabineta noteikumiem. To kopskaits sasniedz 683, katra no tām atbilst kādai no astoņām aizsargājamo teritoriju kategorijām.
	A
	Zinātniskās izpētes vajadzībām visos aizsargājamo dabas teritoriju tipos var uzturēties bez īpašas atļaujas.

	P
	Grīņu rezervāts izveidots, lai aizsargātu ļoti retu meža augšanas apstākļu tipu - grīni, kurš sastopams tikai Baltijas jūras Kurzemes piekrastē.

	P/A
	Slīteres un Ķemeru Nacionālo parku vienas no neparastākajām aizsargājamajām dabas vērtībām ir purvi.

	A
	Dabas liegumus veido tikai tad, ja konkrētajā vietā salīdzinoši mazā teritorijā sastopama reta vai izzūdoša augu suga.


10. jautājums.
Attēlā redzams kādas auga daļas šķērsgriezums.
	P
	Šis augs ir divdīgļlapis.
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	A
	Organiskās vielas, fotosintēzes produkti augā plūst pa struktūru 5.
	

	A
	Šis augs ir vismaz divus gadus vecs
	

	A
	Redzama auga sakne.
	


11. jautājums.

Attēlā redzami kādi dzīvnieki.
	A
	Šis dzīvnieks pieder plakantārpu tipam.
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	P
	Šim dzīvniekam piemīt reģenerācijas spējas.
	

	A
	Šis dzīvnieks var izraisīt ehinokokozi.
	

	A
	Šim dzīvniekam ir vaļēja asinsrites sistēma.
	


12. jautājums.

Ar trihinelozi iespējams inficēties, ja uzturā lieto nepietiekami termiski apstrādātu cūkas vai medījuma gaļu, kas iepriekš inficēta ar Trichinella dzimtas parazītiska tārpa kāpuriem. Gan simptomu parādīšanās laiks, gan šīs slimības smagums atkarīgs no tā, cik daudz trihinelu kāpuru nokļuvis organismā.
	P
	Pirmie slimības simptomi – vemšana, caureja, sāpes vēderā, nogurums var parādīties 2 līdz 3 dienu laikā pēc inficēšanās.

	A
	Ar trihinelozi slims cilvēks slimību var pārnest citiem cilvēkiem.

	P
	Trihinelozes simptomi ir līdzīgi kā gripas simptomi un nereti slimība vieglos saslimšanas gadījumos sākotnēji tiek diagnosticēta nepareizi.

	P
	Trihinellas gaļā iespējams efektīvi iznīcināt, ja gaļu pilnīgi sasaldē, piemēram, uzglabājot to -25 °C temperatūrā vismaz 20 dienas.


13. jautājums.

Latvijā daudzviet lauksaimnieki audzē kultūraugu X, kurš ir viens no senāk zināmajiem kultūraugiem pasaulē, audzēšanu. Šis lakstaugs var būt gan viengadīgs, gan divgadīgs, pārsvarā to audzē mērenajā klimata joslā (Rietumeiropas ziemeļdaļas valstīs un Austrumeiropā). Auga ziedi veido saliktu vārpu, tiem raksturīga svešappute. Lapas – lineāras, auglis – grauds. Salīdzinājumā ar produktiem, kuri gatavoti no citu, līdzīgu kultūraugu graudiem, no X auga graudiem gatavotiem produktiem raksturīga augstāka uzturvērtība un vairāk šķiedrvielu.
	P
	Šo augu apputeksnēšanās notiek ar anemofīlijas palīdzību.

	A
	Šim augam raksturīga mietsakne.

	A
	Šī auga vadaudu kūlīši stumbra šķērsgriezumā izvietoti aplī.

	A
	Šis augs pieder pie graudzāļu klases.


14. jautājums.

Tu esi atradis attēlā redzamos putnu mazuļus. Izmantojot doto shēmu, secini, kā Tev būtu jārīkojas?
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	A
	Pagatavo ligzdu no zāles, iestiprini to tuvākajā kokā un ieliec tajā mazuļus. 
	

	A
	Pamet tos gaisā. 
	

	A
	Ieliec mazuļus saudzīgi atpakaļ ligzdā.
	

	P
	 Neiejaucies.
	


15. jautājums.

Kā Latvijā ligzdojošo kukaiņēdāju putnu populācijas ietekmē klimata pārmaiņas to mazuļu audzēšanas laikā?
	A
	Tiem ir vairāk kukaiņu, ar kuriem baroties, jo siltāka klimata dēļ pie mums ierodas kukaiņu dienvidu sugas;

	A
	Tiem ir vairāk barības, jo kukaiņi siltākos apstākļos ir aktīvāki;

	P
	Tiem ir mazāk barības, jo sakarā ar izmaiņām pavasara iestāšanās laikā, kukaiņu vairošanās maksimums nesaskan ar putnu mazuļu šķilšanās laiku;

	A
	Tos klimata pārmaiņas neietekmē.


16. jautājums.

Amanda vēlējās atteikties no uztura bagātinātāju lietošanas, taču viņas ģimenes ārsts uzstāja, ka viņai ik dienu nepieciešams uzņemt 1 mg A vitamīna. Meitene uzzināja, ka 100 g burkāna satur 1000 µg A vitamīna.
	A
	Lai uzņemtu dienas A vitamīna devu, Amandai pietiktu apēst vienu svaigu burkānu (viena burkāna masa 0,08 kg) 

	A
	Ja Amanda pagatavotu burkānu salātus un mērcei izmantotu citronu sulu, tas uzlabotu A vitmīna uzņemšanu

	P
	Ja Amanda pagatavotu burkānu salātus un mērcei izmantotu eļļu, tas uzlabotu A vitmīna uzņemšanu

	A
	Lai uzņemtu nepieciešamo A vitamīna daudzumu, burkānu vietā Amanda varētu ēst tādu pašu daudzumu svaigu gurķu. 


17. jautājums.

Zobenastes (horseshoe crab) ir jūras dzīvnieki. Tie ir "dzīvās fosīlijas". Kādreiz šie organismi bijuši ļoti plaši pārstāvēti, mūsdienās pazīstamas tikai četras zobenastu sugas. Tachypleus gigas (Tg), T. tridentatus (Tt) un Carcinoscorpius rotundicauda (Cr) dzīvo Dienvidaustrumāzijā, bet Limulus polyphemus (Lp) sastopama Z-Amerikas austrumu krastā. Tg un Cr apdzīvotie areāli pārklājas (no Andamana jūras (tuvu Taizemei un Malaizijai) līdz Dienvidķīnas jūrai).
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	A
	No attēla var secināt, ka zobenastes ir lēni evolucionējoša grupa.

	P
	Saskaņā ar attēlu Āzijas sugas veido monofilētisku grupu.

	P
	Lai izveidotos jauna zobenastu suga, nepieciešams 5 - 45 milj. gadu.

	A
	Tachypleus un Limulus ir tuvradniecīgas grupas.


18.jautājums.

18. gadsimtā tabaka bija ekonomiski nozīmīgs augs koloniālajā Amerikā,no kurienes tās audzēšanu pārņēma arī Eiropā. Bieži to audzēja lielās platībās, bet ilgstoši kultivējot novēroja, ka tabaka sāka slimot ar mozaīkas slimību – uz lapām parādījās mozaīkveida plankumi. Vairāki zinātnieki mēģināja noskaidrot slimības izcelsmi. Nīderlandiešu zinātnieks Meijers (Mayer) 1897. gadā konstatēja, ka izkarsējot augsni virs 80 oC un tad tajā iestādot augus infekcija vairs netika novērota. Pāris gadus vēlāk Krimā D. Ivanovskis atkārtoja Meijera pētījumus un konstatēja, ka infekciozais aģents spēj šķērsot filtru, kura poras ir pārāk mazas, lai to šķērsotu baktērijas. Pēc Ivanovska pētījumiem nīderlandiešu zinātnieks M. Beijerniks veica attēlā redzamo eksperimentu.
	P
	Ar Beijernika eksperimenta palīdzību varēja pierādīt, ka slimības izraisītājs vairojas tabakas augos.
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	P
	Tabakas augu saslimšanu ar mozaīkas slimību varētu samazināt, katru gadu augus stādot citā augsnē.
	

	P
	Meijers pierādīja, ka mozaīkas slimības izraisītāji varētu būt organiskas izcelsmes.
	

	P
	Ar Beijernika eksperimenta palīdzību varētu atklāt slimības izraisītājus – vīrusus.
	


19. jautājums.

Interneta izaicinājumā “Sāls un ledus” uz ādas tiek uzbērta sāls un uz tās uzlikts ledus gabaliņš. Sāls un ledus maisījumam ir zemāka kušanas temperatūra (-18C), kā arī sāls pievienošana ledum palielina sistēmas entropiju, kas veicina ledus kušanu. Kušana ir endotermisks process. Sajūta, kāda rodas uz ādas, tiek aprakstīta kā “dedzinoša”.
	P
	Iegūtais ādas bojājums ir apsaldējums.

	P
	Lai izkausētu ledu, siltums tiek ņemt no ādas. 

	P
	Audos zem ledus attīstās asinsrites traucējumi asinsvadu sašaurināšanās dēļ.

	P
	Jo ilgāk sāls un ledus maisījums ir saskarē ar ādu, jo smagāks būs ādas bojājums.


20. jautājums.

2018. gada dzīvnieks Latvijā ir parastā vāvere Sciurus vulgaris. Lielākais šo dzīvnieku skaitu ietekmējošais faktors ir bads, jo to pamatbarības ražas ir neregulāras. Savulaik veiktā pētījumā konstatēts, ka no 37 gadiem tikai 11 gadi – tātad aptuveni ceturtā daļa – bija skujkoku ražas gadi, tāpēc vāveru populācijām tipiskas lielas skaita svārstības. Ražas gados katram vāveru pārim ir 8–9 pēcnācēji un dzīvnieku kopskaits populācijā var pieaugt par 400% un vairāk. Bada gados pieaugums ir tikai 1,5 vāverēni uz pāri, tātad pieaugums ir aptuveni 75%. Vislielākā mirstība novērojama tad, kad pēc vāveru krasas savairošanās iestājas sēklu neražas gadi. Daļa veco dzīvnieku arī neražas gados spēj izdzīvot uz vietas, bet jaunā paaudze no piemērotajiem biotopiem spiesta doties prom un masveidā iet bojā bada, slimību un parazītu dēļ.
	P
	Latvijā dzīvojošo parasto vāveru galvenais barības avots ir egļu un priežu sēklas.

	P
	Vāveru populāciju ietekmē arī caunas, vistu vanagi, kā arī kaķi un suņi, kuri tās var noplosīt.

	P
	Vāveres un bebri pieder pie vienas kārtas.

	A
	Barošanās ķēdē vāveres ir sekundārie konsumenti.


21. jautājums.

Lai gan jāņogu tauriņus var novērot gandrīz visā siltajā gada periodā līdz pat oktobra beigām, tos varam redzēt lidojam jau agri pavasarī līdz ar pirmajām siltajām dienām potenciāli jau marta beigās. Tas ir iespējams, jo šīs sugas pārziemo pieauguša tauriņa stadijā (citas sugas, kas lido vēlāk sezonā – kūniņas, kāpura vai olas stadijā). Jāņogu raibeņi pārsvarā ziemo dabiskās slēptuvēs – koku dobumos, mizas spraugās u.tml. vietās, taču var izmantot arī cilvēka radītas būves – šķūnīšus, malkas grēdas u.tml. Atšķirībā no dažām citām ziemojošajām tauriņu sugām, jāņogu raibeņi ziemošanai neizmanto alas un pagrabus. Neliels pārtraukums lidošanā var būt jūnija vidū, kad pārziemojušie pavasara tauriņi jau ir beiguši savu dzīvi, bet nākamā paaudze vēl nav paspējusi izšķilties.
	A
	Jāņogu raibeņi pārziemošanai  galvenokārt  meklē dabiskas alas.

	A
	Jāņogu raibeņu pieaugušie tauriņi barojas ar jāņogu un ērķšķogu lapām.

	A
	Tauriņu attīstība notiek netieši, ar paaudžu maiņu.

	A
	Visi Latvijā sastopamie dienas tauriņi pārziemo pieauguša tauriņa stadijā.


22. jautājums.

Augi pēc to dzīves ilguma var būt viengadīgi, divgadīgi un daudzgadīgi.
	P
	Divgadīgiem augiem bieži ir novērojamas dažādas pazemes pārveidnes.

	A
	Augi ar koksnainu stubru ir tikai daudzgadīgi.

	A
	Galviņkāposts Latvijas klimata zonā ir viengadīgs augs.

	A
	Neapdzīvotā teritorijā pirmie “ieviesīsies” daudzgadīgie augi.


23. jautājums.

Skolēni vēlējās noskaidrot kā kola ietekmē viņu sirdsdarbības ātrumu. Lai to paveiktu, viņi bioloģijas stundā nomērīja pulsu pirms pusdienām un to pašu izdarīja pēc pusdienām, kurās bija izdzēruši glāzi kolas. Jānis un Dāvids kolu nedzēra, bet Liene un Mihails pusdienlaikā bija aizgājuši nokārtot parādu sportā – noskrējuši krosu, arī šo klasesbiedru pulsu pēc pusdienu pārtraukuma izmērīja. Tad viņi apkopoja mērījumu vērtības tabulā, izvilka vidējo pulsa rādījumu pirms un pēc pusdienām un uzzīmēja grafiku.
	A
	Šajā eksperimentā fiksētais lielums ir kola un atkarīgais laiks.
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	P
	Jāņa un Dāvja rezultāti šajā eksperimentā var kalpot, lai novērtētu lielumu, par kuru skolēni neiedomājās.
	

	A
	Grafiks ir uzzīmēts un noformēts pareizi.
	

	A
	Visiem skolēniem ir paaugstināts pulss.
	


24. jautājums.

Attēlā redzama kāda augu pavairošanas tehnika.
	P
	Attēlā redzamais pavairošanas veids pieder pie augu veģetatīvās pavairošanas.
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	P
	Savietojot augus būtiski panākt to vadaudu joslu saskaršanos.
	

	P
	Lai šī manipulācija izdotos, uz augšējās auga daļas jābūt vismaz vienam pumpuram.
	

	A
	Šādi bieži pavairo krustziežu dzimtas augus.
	


25. jautājums.

Attēlā redzams barošanās tīkls.
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	P
	Šāds barošanās tīkls varētu būt raksturīgs savannai.

	A
	Lai šis tīkls būtu līdzsvarā, visiem pārstāvjiem jābūt vienādā skaitā.

	A
	Žirafe un sisenis ir konkurenti.

	P
	Šajā barības tīklā redzami pieci sekundārie konsumenti.


10. klase
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